

丁薛祥会见俄罗斯总统普京

新华社圣彼得堡6月21日电(记者胡晓光 赵博超)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥20日在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京。

丁薛祥首先转达习近平主席对普京总统的亲切问候和良好祝愿。丁薛祥表示,不久前,习近平主席应邀访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同普京总统深入进行战略沟

通,为下阶段中俄关系发展作出新的顶层设计。

丁薛祥指出,习近平主席和普京总统定向掌握是中俄深化合作、延续世代友好的最大保证,也是两国共同应对前进道路上各种不确定性的最大确定性。中方愿同俄方不断巩固政治互信,拉紧利益纽带,持续扩大经贸投资,深化能源领域务实合作,推进有关项目建设,支持两国各

自发展振兴。

丁薛祥表示,当前国际局势深刻演变,中俄两国应以坚定的全面战略协作,捍卫国际道义,支持以世贸组织为核心的多边贸易体制,携手维护产供销稳定,深化上海合作组织、金砖国家等多边合作,为推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出新的更大贡献。

普京请丁薛祥转达对习近平主席的

诚挚问候,欢迎丁薛祥来俄出席第二十八届圣彼得堡国际经济论坛。普京表示,面对外部困难挑战,俄中关系全面发展,达到前所未有的水平。俄方愿同中方进一步加强务实合作,共同开创两国和世界更加美好的未来。期待赴华出席上海合作组织天津峰会和中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

高考刚结束,“考后消费”就热起来了。准大学生们买装备,手机、电脑不能少;练技能,学车、培训好时机;攒经历,聚会、旅游不亦乐乎……各类商家自然乐见其成,纷纷拿出各种营销手段,准考证化身最佳“优惠凭证”。

与其他消费相比,“考后消费”呈现出鲜明的情绪价值特征。这种“考生选择、家长买单”的消费,不仅是考生提出消费需求,更寄托了考生和家长的心理期待和情感诉求。挑选一款心仪产品,踏上一段难忘旅途,获取一种全新技能……“考后消费”热的背后,承载着考生对过去的纪念和对未来的憧憬,更饱含着家长和社会对年轻一代的关怀与期待。

张苇杭

“考后消费”由来已久,近年来发展较快。究其原因,既有消费需求的增长,也有商家的营销造势。考生消费需求逐渐从单纯获得商品使用价值,转向获得情绪价值及情感共鸣。商家也顺应市场趋势,抓住时机,找准年轻人消费偏好,在商品和服务中追求品质化、个性化、差异化。

置身这场消费热潮中,考生和家长也应避免盲目跟风和过度攀比。毕竟父母给予子女的,并不只是新款手机或昂贵旅程,还有更丰富的知识储备和更美好的青春体验。

商家在瞄准商机、追上热潮的同时,也应切实承担社会责任,杜绝虚假宣传、过度营销等现象,用诚信经营和精心服务,回应考生和家长的期待。

文明的力量

□ 本报记者 苏大鵬

华夏东极展新颜

晨曦微露,第一缕阳光洒在黑龙江抚远边境线上,五星红旗迎风招展;乌苏里江碧波荡漾,赫哲族渔民迎着朝阳撒网;城市公园绿树成荫,市民悠闲散步,处处弥漫着幸福与惬意。抚远开启了新的一天。

抚远地处祖国陆地最东端,素有“华夏东极”的美誉。近年来,抚远市将创建全国文明城市工作融入稳边固边、兴边富边、为民造福大局,常态化提升城市文明程度,在创新实践中成功摘得第七届全国文明城市称号。

早上7点,抚远市同鑫农贸市场一派繁忙景象。摊主路静仔细擦拭着标识牌,将新鲜的蔬菜码放整齐。“以前‘老受罪’,现在‘老得劲儿!’”她笑着说。原来,这个有着40多年历史的老市场,曾因设施老化被商户戏称为“四季体验馆”——“冬天北风呼呼,夏天雨滴淋漓”。在收到市民改造农贸市场的建议后,抚远市委、市政府组织市场监管管理局与农贸市场结成共建对子,多次召开商户座谈会讨论改造方案。“我们前往外地调研吸取经验,多次修改方案,改造花了不到20天,不误大伙儿做生意。”抚远市市场监督管理局同鑫所负责人韩胜昔说。

如今走进市场,变化随处可见。电子屏上实时滚动的菜价让买卖更透明,各类货品分区摆放。“现在买菜就像逛超市,看得明白,买得放心。”市民杨桂英说。

2023年初,抚远市围绕创建工作提出“干群共建”机制,推出“开门创城、群众献计”,以“绣花”功夫推进城市精细化管理。抚远市多次向市民征集城市整改意见,并将2万多条意见梳理汇总成1260个为民办实事项目,设定完成时限,安排专班督导推进落实。同鑫农贸市场作为“干群共建”的成果和文明城市共建的生动缩影,展现了抚远的城市温度和坚持问需于民的决心。

面对群众日益增长的精神文化需求,抚远市通过资源整合、腾退、置换等方式,为6个社区配置了基础服务设施。着力提升社区文化服务功能,聚焦社区中的“小而美”,对各类文化空间因地制宜配设文化设施和场所,努力构建一个全龄友好、全要素服务的社区文化综合体。

为擦亮“华夏东极”品牌,抚远市立足地域文化特色,系统保护近百项赫哲族非遗项目,推动乌日贡大会、开江节等传统文化创新发展。拓展文旅融合,打造蔓越莓音乐节、东极冰上马拉松等多元文旅IP。同时,抚远市深化爱国主义教育,推进边境“国旗工程”,在212公里边境线设立100余个“国旗工程点”,筑牢边境精神地标。

在生态文明建设方面,抚远市坚定不移不移筑牢生态优先的绿色发展屏障,从细微处着手,持续推进“治水、净气、降噪、还绿、护田”五大行动。加快矿山修复、鱼类恢复、鸟类恢复,设置1万平方米鸟类保护区,境内鸟类种类从173种增至225种,恢复生态面积2300多亩,空气质量优良率达99.7%,全力打造幸福宜居、生意盎然的文明城市。

“创建文明城市需要干群同心、久久为功。”抚远市委书记何大海说,抚远市将始终坚持以群众幸福感、满意度为标尺,持续巩固文明创建成果,让抚远这座屹立在祖国东极的文明之城,以更坚定的步伐向着美好未来阔步前行。

(上接第一版)

森林是水库、钱库、粮库,也是碳库。近年来,福建省金融系统在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,创设了一系列金融产品与服务,截至2025年3月末,全省涉林贷款余额1613.8亿元,同比增长13.7%,惠及43.44万户林业经营主体。

善待金融 尊重规律

“省长带队,连续两年年终决算时到人民银行和金融机构慰问,这仅在习近平同志任职时期有过。”原人民银行福州中心支行副行长晏露蓉回忆,1999年12月30日,习近平同志到福州中心支行营业部以及7家金融机构慰问员工;2000年底,习近平同志再次带队来到人民银行福州中心支行慰问干部职工。

循道而行,方得始终。金融规律从来都是市场与监管的“合奏曲”。善待金融,尊重金融规律,支持金融机构发展,增强金融工作能力,习近平同志在福建工作期间,为金融机构发展营造了良好的生态环境。

时任福州市副市长龚雄回忆道:

“习近平同志非常尊重金融规律,从不干预银行正常金融活动,注重运用金融手段,发展直接融资和间接融资,调控经济运行。”

善待金融结出的硕果之一,是金融法治建设持续加强。这既优化了金融营商环境,又提升了金融工作能力水平,进而推动实体经济与金融发展良性循环。

长期以来,金融纠纷是阻碍金融业高质量发展、妨碍金融资源顺畅流向实体经济的一个不利因素。若无有效、便捷、具有公信力的纠纷处理机制,金融系统需要消耗大量人力物力应对诉讼,甚至可能滋生个别“逃废债”行为,导致金融机构陷入不敢贷、不愿贷的恶性循环。

“为了优化金融业发展的法治生态,福州市坚持和发展新时代‘枫桥经验’,把非诉纠纷解决机制挺在前面,创新了金融机构自主调解、调解组织辅助调解、立案后先行调解、诉中调解等全链条多元纠纷调解模式。”福州市中级人民法院清算与破产合议庭庭长汪霞说。2024年7月10日,福州数字金融审判中心正式揭牌,成立至今不到一年时间,已为全市30478件金融纠纷提供了先行化解服务,

共发起失联修复5455条,成功找回2396名“假性失联”借款人,促成调解意向1947件,调解成功611件,累计调解成功标的额超1.7亿元。

善管金融 防控风险

习近平总书记强调金融工作党性原则,高度重视加强金融监管、金融领域反腐败和化解金融风险。在福建工作期间,他果断出手,治理民间“标会”乱象。

“标会”是一种民间融资形式,农村里相识的村民把钱集中起来,轮流使用,“会头”卷款跑路被称为“倒会”。1988年底,宁德出现一起涉及2万多人的“倒会”事件,涉案金额超过亿元,讨账人员打砸抢甚至非法拘禁,严重影响社会稳定。在时任宁德地委书记习近平同志亲自组织下,各部门迅速行动,抓捕了个别涉嫌金融诈骗且涉案金额较大的“会头”,挽回部分参会人员损失,“倒会”问题慢慢平息。对“标会”乱象的果断迅速处置,有效整顿了区域金融秩序,防止了区域金融风险扩大化,也维护了广大弱势群体的利益。

“习近平同志在福建工作期间高度重

视防范金融风险,亲自部署查处非法金融乱象等工作,为福建金融稳定发展奠定了坚实基础。”福建省委金融工委专职副书记谢建潮说。

“银行是资金密集的高风险行业,只有将全面从严治党与从严治行紧密结合,才能确保行稳致远。”兴业银行董事长吕家进介绍,该行坚持把党的领导和建设作为根与魂,把党的领导融入公司治理各环节,持续完善合规内控体系,强化全面风险管理,加大责任追究力度,提升违纪违法成本,各类风险始终在可控状态。2021年末至2024年末,兴业银行科技金融、绿色金融、普惠金融项下贷款增幅分别达311.07%、113.23%、86.07%,截至今年一季度末,全行科技金融、绿色金融项下贷款余额双双突破1万亿元。

“福建是全国第一批实现高风险机构‘清零’的省份。目前,福建已经连续5年保持零高风险机构。”国家金融监督管理总局福建监管局党委书记、二级巡视员黄德强介绍,习近平同志在福建工作期间有关金融工作的重要论述和重大实践成果,将长期指引福建金融业发展。

(调研组成员:刘 溟 薛志伟 陈果静 郭子源 刘春沐阳)



浩气长存天地间

“抗日英雄赵尚志是我们朝阳人。”辽宁省朝阳市赵尚志纪念馆馆长刘利伟自豪地介绍,为纪念这位抗日英雄,赵尚志1908年出生的地方——朝阳县王伦沟乡喇嘛沟村,已改名为尚志乡尚志村。

赵尚志出身贫苦,年轻时参加过爱国学生运动,1925年加入中国共产党,后到广州黄埔军校第四期学习。1926年回东北,先后在哈尔滨、长春、沈阳等地从事革命活动。赵尚志曾3次被捕入狱,在狱中进行了坚决斗争。“九一八”事变后,赵尚志1932年任中共满洲省委军委书记,1933年领导创建珠河东北抗日游击队。1934年成立东北抗日联合军司令部,被推举为总司令。1935年1月任东北人民革命军第三军军长,同年3月成立东北抗日联合军总指挥部,被推举为总指挥。1936年1月成立东北民众抗日联军(后改为北满抗日联军)总司令部,任总司令,同年9月,任中共北满临时省委执委会主席。1940年改任东北抗联第二路军副总指挥。

赵尚志曾率领部队长期驰骋于松嫩

平原,转战松花江两岸,创建珠河、汤原游击根据地。率部远征黑嫩平原,挫败日军的重兵“围剿”,指挥过攻打宾州城、攻克五常堡和冰趟子伏击战等战斗。赵尚志三个字,让侵华日军闻风丧胆,敌人惊呼:“小小的‘满洲国’,大大的赵尚志。”

1941年抗联部队遭严重挫折,在极其困难的情况下,赵尚志仍率小分队继续坚持抗日斗争。1942年2月12日,他率部袭击鹤立县梧桐河伪警察分驻所时,遭到混入部队的日伪特务暗算,重伤被俘。他大义凛然,拒绝治疗,8个小时后,鲜血流尽,壮烈殉国。

赵尚志一生矢志抗日,以杰出的军事指挥才能,创造了东北抗日战场上一个又一个奇迹。今年是抗日战争胜利80周年,赵尚志纪念馆连续举办了东北抗联事迹展及红色文化进校园等活动。连日来,人们从各地来到赵尚志纪念馆参观,铭记历史,缅怀先烈,致敬英雄。

6月21日,淮宿高铁郟城洹河特大桥施工现场,中铁上海局工作人员在进行箱梁架设。当日,淮宿高铁山东临沂段首幅箱梁架设成功,正式进入线上架梁施工阶段。淮宿高铁是京沪高铁辅助通道的重要组成部分。

新华社记者 郭绪雷摄

《中国农业产业发展报告2025》预测——

我国农业生产将持续增效

本报记者 常理

近日,中国农业科学院农业经济与农村发展研究所发布的《中国农业产业发展报告2025》显示,2024年,我国农业持续发力,粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶,亩产提升5.1公斤。《报告》预测,2025年我国农业生产将继续向好,粮食总产量预计将达到1.426万亿斤,大豆油料扩种持续增效,棉糖果生产稳中向好,生猪产能调控成效显著,猪肉进口下降,畜产品和水产品供应稳定。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是我国推进农业高质量发展、建设农业强国的关键时期。加快构建新发展格局,推动我国农业持续回向好,必须稳住农业基本盘,夯实“三农”压舱石,持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力,千方百计推动农业增

效益、农村增活力、农民增收入,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

中国农业科学院党组书记杨振海认为,2024年,我国粮食产量稳步增长、农村社会和谐稳定、农民收入稳步增长,为推动经济社会高质量发展提供了基础支持。但是,面对资源环境的硬约束和粮食需求的刚性增长,我国粮食和重要农产品供求的紧平衡状态仍将长期存在。必须加快发展农业领域新质生产力,促进农业食物系统转型升级,为全方位夯实粮食安全根基提供更加有力的科技支撑。

《报告》指出,近年来我国农产品进口规模持续扩大,价差驱动型进口特征突出。若国际农产品价格持续下行,预计我国主要农产品进口将显著

增长,进而对国内生产造成一定冲击,尤以玉米、牛肉和大豆影响最为显著。

如何有效应对农产品进口冲击?中国农业科学院副院长叶玉江认为,对玉米、大豆和牛肉要采取不同策略,特别是在贸易上要坚持玉米进口配额管理,拓展与共建“一带一路”国家的农业经贸合作,深化与巴西、阿根廷在农业领域的全方位合作,分散进口过度集中的风险。牛肉要降本增效,采取差异化竞争策略。

《报告》指出,当前,全球气候变化深度影响中国粮食产业链的安全与稳定,同时产后环节的粮食损失也将增加。对于这些情况,叶玉江表示,要聚焦粮食增产全链条,实施有计划、有组织的适应行为。同时积极参与全球气候治理、全球粮食治理,积极推动稳固

跨境供应链,推动农业科技“走出去”。

近年来,我国农业推进“双碳”目标进程成效显著,单位农业GDP温室气体排放强度和人均排放水平均低于美国、西欧、巴西等主要经济体和全球平均水平。如何减缓农业碳排放,增强农业产业的韧性?叶玉江说,要从生产和消费两端协同发力。在生产端,重点推动低碳农业技术研发和推广,促进农业生产效率持续提升,提高农业的能源使用效率;在消费端,积极引导居民调整膳食结构,向更低碳的方向转变。

“推进乡村全面振兴、加快农业强国建设,必须坚持农业科技自立自强,加快形成农业领域新质生产力,牢牢掌握粮食安全主动权,提升农业产业竞争力。”杨振海说。